ข้อสอบวิชาธรรมวินัย  ช่วงชั้นที่ ๓ (ชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น)
ออกข้อสอบโดย
 นายเลิศศักดิ์  เคล้าพิมาย
โรงเรียนวิสุทธิพรตพิทยาคม (วัดเดิม) ต.ในเมือง  อ.พิมาย จ.นครราชสีมา 
1.  คำว่า “บุญใหม่”  ตรงกับข้อใด
       ก.  อยู่ในประเทศอันสมควร                                 ข.  คบสัตบุรุษ
       ค.  ตั้งตนไว้ชอบ                                                   ง.  ได้ทำความดีไว้ในปางก่อน
2.  ค่าของคนอยู่ที่คนของใคร   เป็นลักษณะของอคติข้อใด
     ก.   ฉันทาคติ                                                            ข.  โทสาคติ
     ค.  โมหาคติ                                                              ง.  ภยาคติ
3.  “ผมเป็นลูกตำรวจครับ”  การโอ้อวดเช่นนี้  เป็นเหตุให้เกิดอคติข้อใด
     ก.  ฉันทาคติ                                                             ข.  โทสาคติ
      ค.  ภยาคติ                                                                ง.  โมหาคติ
4.  ข้อใดตรงกับสังวรปธาน
      ก.  เพียรละบาปที่เกิดขึ้นแล้ว                                   ข.  เพียรระวังบาปมิให้เกิดขึ้น
      ค.  เพียรให้กุศลเกิดขึ้น                                             ง.  เพียรรักษากุศลที่เกิดขึ้นไม่ให้เสื่อม
5.  อิทธิบาทข้อใด  เป็ฯพื้นฐานนำไปสู่ความสำเร็จของงาน
      ก.  ฉันทะ                                                               ข.  จิตตะ
      ค.  วิริยะ                                                                 ง.  วิมังสา
6.  การช่วยคนประสบทุกข์  จัดเป็นพรหมวิหารข้อใด
      ก.  เมตตา                                                                ข.  กรุณา
      ค.  มุทิตา                                                                 ง.  อุเบกขา
7.  ความดับตัณหาได้สิ้นเชิง  ทุกข์ดับไปหมด  ชื่อว่าอะไร
      ก.  ทุกข์                                                                     ข.  สมุทัย
      ค.  นิโรธ                                                                    ง.  มรรค
8.  สัมมาทิฏฐิ  ปัญญาอันเห็นชอบ  คืออะไร
      ก    เห็นอริยสัจ                                                         ข.  เห็นอริยทรัพย์
      ค.  เห็นอริยสงฆ์                                                        ง.  เห็นอริยสาวก
9.  การพิจารณาความตายเนือง  ๆ  มีประโยชน์อย่างไร
      ก.  บรรเทาความเมาในวัย                                          ข.  บรรเทาความเมาในชีวิต
      ค.  บรรเทาความยึดมั่น                                               ง.  บรรเทาความเห็นแก่ตัว
10.  ปฏิบัติอย่างไรจึงได้ชื่อว่าเคารพในการศึกษา
      ก.  ขยันไปโรงเรียน                                                   ข.  ขยันอ่านหนังสือ
      ค.  ขยันหาความรู้                                                       ง.  ขยันทำการบ้าน
11.  สาราณิยธรรม  คือธรรมเช่นไร
       ก.  ธรรมที่เป็นแก่นสาร                                                  ข.  ธรรมของผู้ทรงศีล
       ค.  ธรรมเป็นเหตุบริจาค                                                  ง.  ธรรมเป็นเหตุให้ระลึกถึงกัน
12.   “อย่าชิงสุกก่อนห่าม”   ตรงกับหลักธรรมข้อใด
        ก.  กาลัญญุตา                                                                  ข.  อัตตัญญุตา
        ค.  ปริสัญญุตา                                                                 ง.  ธัมมัญญุตา
13.  ข้อใดเป็นอิฏฐารมณ์ทั้งหมด
        ก.  ลาภ  เสื่อมลาภ   สุข  ทุกข์                                           ข.   ยศ  เสื่อมยศ  นินทา  ทุกข์
        ค.  สุข  ทุกข์  สรรเสริญ  นินทา                                         ง.  ลาภ  ยศ  สรรเสริญ  สุข   
14.  ทำอย่างไร  จึงจะตั้งตัวได้ในโลกนี้
        ก.  เว้นจากอบายมุข                                                           ข.  บำเพ็ญสังคหวัตถุ
        ค.  คบกัลยาณมิตร                                                              ง.  บำเพ็ญทิฏฐธัมมิกัตถประโยชน์
15.  คนเทียมมิตรเช่นไร  ที่ควรหลีกเลี่ยงให้ไกลที่สุด
        ก.  มิตรชักชวนในทางฉิบหาย                                            ข.  มิตรหัวประจบ
        ค.  มิตรดีแต่พูด                                                                   ง.  มิตรปอกลอก
16.  ประเทศใดไม่ได้อยู่ในดินแดนชมพูทวีป
        ก.  เนปาล                                                                            ข.  ศรีลังกา
        ค.  อินเดีย                                                                             ง.  ปากีสถาน
17.  ชนเหล่าใดในสังคมอินเดีย   ถูกเหยียดหยามมากที่สุด
         ก.    พราหมณ์                                                                     ข.  แพศย์
          ค.   ศูทร                                                                               ง.  จัณฑาล
18.  คำว่า  “สิทธัตถะ”  มีความหมายว่าอย่างไร
        ก.  ผู้มีโภคะ                                                                            ข.  ผู้มีความต้องการสำเร็จ
        ค.  ผู้มีความรู้                                                                          ง.  ผู้มีความประพฤติดี
19.  พระมหาบุรุษทรงเลิกบำเพ็ญทุกรกิริยา  เพราะเหตุใด
        ก.  ทรงท้อพระทัย                                                                  ข.  ทรงเบื่อหน่าย
        ค.  ทรงคลายความเพียร                                                          ง.  ทรงเห็นว่าไม่ใช่ทางตรัสรู้
20.  ขณะประทับนั่งเสวยวิมุตติสุขที่รัตนฆรเจดีย์  พระพุทธองค์ทรงพิจารณาอะไร
        ก.  พระสูตร                                                                             ข.  พระอภิธรรม
        ค.  พระวินัย                                                                              ง.  ปฏิจจสมุปบาท
21.  บุคคลที่เข้าถึงรัตนะ  2  เป็นคู่แรก  คือใคร
        ก.  นางวิสาขา -  อนาถบิณฑิกเศรษฐี                     ข.  พระเจ้าพิมพิสาร - พระเจ้าปเสนทิโกศล 
        ค.  ตปุสสะ – ภัลลิกะ                                             ง.  มารดาและบิดาของพระยสะ
22.  บุคคลประเภท “ปทปรมะ”  คือบุคคลประเภทใด 
        ก.  มีปัญญาเฉียบแหลม                                          ข.  มีปัญญาระดับปานกลาง
        ค.  มีปัญญาพอแนะนำได้                                       ง.  ด้อยปัญญา
23.  เมื่อพระพุทธองค์ตัดสินพระทัยที่จะแสดงธรรมแล้ว  ทรงคิดถึงใครเป็นคนแรก
        ก.  กาฬเทวิลดาบส                                                   ข.  กบิลดาบส
        ค.  ปัญจวัคคีย์                                                          ง.  อาฬารดาบสและอุทกดาบส
24.  หลักจากตรัสรู้แล้ว   พระพุทธเจ้าทรงจำพรรษาแรกที่ใด
        ก.  ป่าอิสิปตนมฤคทายวัน                                      ข.  วัดเวฬุวัน
        ค.  วัดเชตวัน                                                           ง.  ตำบลอุรุเวลาเสนานิคม
25.  พระโกณฑัญญะ  ได้ดวงตาเห็นธรรมด้วยพระธรรมเทศนาใด
        ก.  อริยสัจ  4                                                            ข.  ธัมมจักกัปปวัตนสูตร
        ค.  อาทิตยปริยายสูตร                                              ง.  อนัตตลักขณสูตร
26.  ในชฎิล  3  พี่น้อง  คนที่   2  มีชื่อว่าอะไร
        ก.  อุรุเวลกัสสปะ                                                    ข.  คยากัสสปะ
        ค.  นทีกัสสปะ                                                         ง.  กุมารกัสสปะ
27.  พระพุทธเจ้าทรงได้ยินเสียงอุทานของยสกุลบุตรในเวลาใด
        ก.  เที่ยงคืน                                                                ข.  จวนใกล้รุ่ง
        ค.  ขณะบิณฑบาต                                                      ง.  กำลังเสวยพระกระยาหาร
28.  ใครเป็นผู้ถวายวัดแห่งแรกในพระพุทธศาสนา
         ก.  พระเจ้าพิมพิสาร                                                   ข.  พระเจ้าเชตุ
         ค.  อนาถปิณฑิกเศรษฐี                                               ง.  นางวิสาขา
29.  อุบายสำหรับแก้ความง่วง  พระพุทธองค์ทรงแสดงแก่ใคร
        ก.  พระสารีบุตร                                                          ข.  พระหอานนท์
        ค.   พระมหากัสสปะ                                                   ง.  พระโมคคัลลานะ
30.  พระสารีบุตรสำเร็จเป็นพระอรหันต์ด้วยพระธรรมเทฯใด
        ก.  อริยสัจ  4                                                                ข.  อนุปุพพิกถา
        ค.  อริยธรรม                                                                ง.  เวทนาปริคคหสูตร
31.   ภรรยาของปิปผลิมานพ  มีนามว่าอย่างไร
         ก.  ยโสธรา                                                                   ข.  ปชาบดี
      ค.  กีสาโคตมี                                                                ง.  นางภัททกาปิลานี
32.  ใครเป็นผู้ถวายบิณฑบาตครั้งสุดท้าย  แด่พระพุทธเจ้า
         ก.  วิสาขามหาอุบาสิกา                                                 ข.  อนาถบิณฑิกเศรษฐี
         ค.  นางสุชาดา                                                               ง.  นายจุนทะ
33.  พระพุทธเจ้าทรงปลงอายุสังขารที่หมู่บ้านใด
        ก.  เวฬุวคาม                                                                   ข.  กัลลวาลมุตตคาม
        ค.  ภัณฑุคาม                                                                  ง.  นาลันทา
34.  ปัจฉิมโอวาท  พระพุทธเจ้าทรงแสดงเกี่ยวกับอะไร
       ก.  ความไม่ประมาท                                                       ข.  ความเพียร
       ค.  ความทุกข์                                                                   ง.  ความสามัคคี
35.  ก่อนปรินิพพาน  พระพุทธเจ้าทรงตั้งใครเป็นศาสดา
        ก.  พระอานนท์                                                               ข.  พระมหากัสสปะ
        ค.  พระไตรปิฎก                                                              ง.  พระธรรมวินัย
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