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ประธานกล่าวเปิดการประชุมและประชุมตามระเบียบวาระดังนี้
ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ


  ๑.๑ การส่งสถานศึกษารางวัลพระราชทาน ได้แต่งตั้งทีมงานเพื่อจัดเตรียมข้อมูลผลงานของปี ๒๕๕๓ , ๒๕๕๔ ๒๕๕๕ และ ๒๕๕๖ ซึ่งจะให้ไปศึกษาดูงานการจัดเตรียมเอกสารของวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีเชียงใหม่ วันที่ ๑๙ ธันวาคม ๒๕๕๖ เอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ งานวิจัย กิจกรรม อกท. และสิ่งประดิษฐ์ฯ วันที่ ๑๙ ธันวาคม ๒๕๕๖ จะมีการประชุม อศจ.สุโขทัย เพื่อแต่งตั้งคณะกรรมการมาประเมินเพื่อให้ข้อเสนอแนะ
ครูปราสาท  :  การประเมิน มีทั้งหมด ๖ ด้าน จะต้องผ่านเกณฑ์มีคะแนนแต่ละด้านไม่ต่ำกว่า ๒.๐๐ และมีค่าเฉลี่ยคะแนนรวมทุกด้านไม่ต่ำกว่า ๓.๕๐ 
  ๑.๒ การประเมินสมาชิก อกท.ดีเด่น และสมาชิกพัฒนาสังคมและบริการชุมชนดีเด่น ระดับชาติ นายวิวัฒน์ ศิริโนนรัง สมาชิก อกท.หน่วยสุโขทัย ได้รับการคัดเลือกเป็นสมาชิกพัฒนาสังคมและบริการชุมชนดีเด่น อันดับ ๑ ของภาคเหนือ ที่ต้องรับการคัดเลือกอีกรอบ
  ๑.๓ วันที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๕๖ จะรับการตรวจประเมินโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน ระดับชาติ
  ๑.๔ โครงการอาหารกลางวันฯ ในการประกวดระดับภาค โรงเรียนบ้านแม่เทิน ที่วิทยาลัยฯ สนับสนุนชนะการประกวด ต้องไปแข่งขันระดับชาติต่อไป
มติที่ประชุม  :   รับทราบ

ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว


 ที่ประชุมร่วมกันพิจารณารายงานการประชุมครั้งที่๑๓/๒๕๕๖ เมื่อวันที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๖
มติที่ประชุม    
รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ ๑๓/๒๕๕๖ เมื่อวันที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๖
ระเบียบวาระที่ ๓ เรื่องสืบเนื่องจากการประชุมครั้งที่แล้ว
  - ไม่มี

ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องเสนอเพื่อทราบและพิจารณา  
ฝ่ายแผนงานและความร่วมมือ : รองฯ เมธี  ภุมมาพันธุ์
1. เสนอคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการจัดเตรียมข้อมูลรองรับการประเมินคัดเลือกสถานศึกษา
เพื่อรับรางวัลพระราชทาน ระดับอาชีวศึกษา ประจำปีการศึกษา ๒๕๕๖ ที่ประชุมร่วมกันพิจารณา เพื่อจัดทำคำสั่งต่อไป
ฝ่ายพัฒนากิจการนักเรียน นักศึกษา  :  รองฯ เด่น  ณ พิโรจน์


๑. การจัดทำแผนเยี่ยมบ้านนักเรียน นักศึกษาจะมอบให้ครูที่ปรึกษาประสานงานกับนักเรียน นักศึกษาและผู้ปกครอง กำหนดวัน เวลา เพื่อจัดทำแผนปฏิบัติ และเมื่อดำเนินการแล้ว จะต้องรายงานสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 
๒. ขอเชิญครูทุกท่านร่วมกิจกรรมวันคริสต์มาส และวันปีใหม่กับนักเรียน นักศึกษา ในวันที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๕๖ ณ อาคาร ๙ เวลา ๑๒.๐๐ น. รับประทานอาหารร่วมกัน ส่วนภาคค่ำ ขอเชิญครู พนักงาน คนงาน สังสรรค์ วันขึ้นปีใหม่ร่วมกัน ของขวัญมูลค่า ๑๐๐ บาท 
ฝ่ายบริหารทรัพยากร  :  รองฯ ธนะศักดิ์  บุญชินะ
1. งานอาชีวสัมพันธ์ วันครู ๑๖ มกราคม ๒๕๕๗ เจ้าภาพวิทยาลัยเทคนิคสุโขทัย ขอให้แผนกคัดเลือกครูดีเด่น จำนวน ๕๐% ของแต่ละแผนก ส่งภายในวันศุกร์
2. วัสดุที่จัดซื้อจัดจ้าง  ให้รับได้ที่พัสดุ
ประธาน :  
๑. ควรจัดทำบอร์ดข้อมูลสารสนเทศ ๙ ประเภท


๒. ทำแผนผังการประกันคุณภาพ


๓. วิทยาลัยฯ จะเป็นสถานที่สอบ V-Net ของอาชีวศึกษาจังหวัด ควรจัดติวนักเรียน นักศึกษา ให้เข้มข้น เพราะผลการสอบจะเกี่ยวข้องกับการประเมิน


๔. งานแนะแนว จัดเตรียมแผ่นพับ โปสเตอร์ วีดีทัศน์ เรียบร้อยแล้วหรือยัง เพราะตามสัดส่วนการรับนักศึกษา จะต้องมีนักเรียน ปวช.๑ จำนวน ๒๑๕ คน สามารถเข้าแนะแนวทุกโรงเรียน สำหรับโรงเรียนใหญ่ ๆ ผอ.จะเข้าแนะแนวด้วย
ครูเบญจา  :  
ได้มอบหมายให้นายณรงค์เดช ณ พิโรจน์ ออกแนะแนวแล้ว
ประธาน  :  จะต้องสรุปส่งการแนะแนวของแต่ละวันด้วย และจะต้องจัด Open House

มติที่ประชุม :  รับทราบ

ระเบียบวาระที่ ๕    เรื่องอื่น ๆ
ครูมานิตย์  :  วันที่ ๑๙ ธันวาคม ๒๕๕๖ เวลา ๐๙.๐๐ น. จะจัดอบรมการเลี้ยงไก่พื้นเมือง ให้นักเรียนนักศึกษาและผู้สนใจ โดยเชิญวิทยากรจากภายนอก


ครูดิถี   :   แผนปฏิบัติการของฝ่ายพัฒนากิจการนักเรียนนักศึกษา โครงการของงานกิจกรรม เสนองบประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ บาท รับจัดสรร ๑๕,๐๐๐ บาท เกรงว่าจะไม่พอใช้ในการจัดกิจกรรมและจะกระทบกับการประเมิน
ประธาน  :  ใช้งบประมาณจัดสรรจาก สอศ. ในการดำเนินการตามแผนที่เสนอ
 
    ขอขอบคุณครูทุกท่าน พนักงาน เจ้าหน้าที่ทุกคนที่ให้ความร่วมมือในการพัฒนาวิทยาลัยฯ เพื่อสู่เป้าหมายสถานศึกษารางวัลพระราชทาน
เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๐ น.
       




   
นางจงกล         เชื้อบุญมี      ผู้จดรายงานการประชุม   
               




นางสาวนิตยา    คำเงิน         ผู้พิมพ์รายงานการประชุม

  




          นายธนะศักดิ์     บุญชินะ       ผู้ตรวจรายงานการประชุม



/๓. นายวัชรินทร์...

















/ครูดิถี...








/ระเบียบวาระที่ ๔...








