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ที่ บร ๗๖๙๐๑/111                                                      ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลสะแกโพรง                                                                                                                                                                              
                                                                               อำเภอเมืองบุรีรัมย์  จังหวัดบุรีรัมย์  31000
                                                             13 กุมภาพันธ์ 2563
เรื่อง	รายงานข้อมูลซักซ้อมแนวทางปฏิบัติในการช่วยเหลือประชาชนในกรณีที่เกิดสถานการณ์ภาวะหมอกควันลุ่นละอองขนาดเล็ก PM 2.5 เกินค่ามาตรฐาน
เรียน	นายอำเภอเมืองบุรีรัมย์
อ้างถึง   หนังสืออำเภอเมืองบุรีรัมย์ ที่ บร 0023.6/ว 50 ลงวันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2563
สิ่งที่ส่งมาด้วย   สรุปผลการสำรวจ                                                                  จำนวน      1       ชุด
                  ตามหนังสือที่อ้างถึงอำเภอเมืองบุรีรัมย์ ได้แจ้งซักซ้อมแนวทางปฏิบัติในการช่วยเหลือประชานในกรณีที่เกิดสถานการณ์ภาวะหมอกควันและฝุ่นละอองขนาดเล็ก PM 2.5 เกินค่ามาตรฐาน โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปีเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น (งบกลาง) ไปใช้จัดซื้อหน้ากากอนามัยได้ เพื่อให้มีข้อมูลการช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก PM 2.5 เกินค่ามาตรฐาน ปีงบประมาณที่ผ่านมา ( 1 ตุลาคม 2561 – 30 กันยายน 2562 ) ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่ จึงขอให้สำรวจข้อมูลและสำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ไม่ได้รับผลกระทบจากปัญหาดังกล่าวขอให้รายงานข้อมูลให้สำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจังหวัดบุรีรัมย์ทราบ นั้น
	                  องค์การบริหารส่วนตำบลสะแกโพรง อำเภอเมืองบุรีรัมย์ จังหวัดบุรีรัมย์ จึงขอส่งรายงานข้อมูลที่สำรวจที่ไม่ได้รับผลกระทบจากปัญหาในกรณีที่เกิดสถานการณ์ภาวะหมอกควันลุ่นละอองขนาดเล็ก PM 2.5 เกินค่ามาตรฐาน ตามแบบรายละเอียดที่แนบมาพร้อมนี้
                   จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
	                                         
			             ขอแสดงความนับถือ
[bookmark: _GoBack]             นายตุ๋ย    ปุลันรัมย์
      (นายตุ๋ย    ปุลันรัมย์)
              นายกองค์การบริหารส่วนตำบลสะแกโพรง


สำนักงานปลัด อบต.แกโพรง
งานสาธารณสุขฯ
โทรศัพท์ /โทรสาร  044-184-000

“  คนบุรีรัมย์  ครอบครัวเดียวกัน  สายเลือดเดียวกัน  ลูกหลานรัชกาลที่  ๑   “  
สรุปผลการสำรวจองค์การบริหารส่วนตำบลสะแกโพรง
รายงานข้อมูลองค์การบริหารส่วนตำบลสะแกโพรง ไม่ได้รับผลกระทบจากปัญหาในกรณีที่เกิดสถานการณ์ภาวะหมอกควันลุ่นละอองขนาดเล็ก PM 2.5 เกินค่ามาตรฐาน
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                                                          ผู้รายงาน (                            )
                                                                             นางสาวพรพิมล สุดสวาส
ผู้ช่วยนักวิชาการประชาสัมพันธ์
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