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ที่ ชว.ศศ.๐๑๒/๒๕๕๘





        สำนักงานชมรมนักวิชาการศาสนศึกษา





        ๔๔๑  ถนนหลังเมือง   ตำบลในเมือง





        อำเภอเมืองขอนแก่น 





        จังหวัดขอนแก่น  ๔๐๐๐๐






      ๒   กรกฎาคม   ๒๕๕๘
เรื่อง    ขอความอนุเคราะห์สำรวจข้อมูลพนักงานศาสนการด้านการศึกษาที่จะเกษียณอายุ
กราบนมัสการ    ประธานกลุ่มโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่มที่ ๑๑
สิ่งที่ส่งมาด้วย     แบบฟอร์มสำรวจข้อมูลพนักงานศาสนการด้านการศึกษาที่จะเกษียณอายุ   จำนวน  ๑  ฉบับ


ด้วยศูนย์ประสานงานกลางโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา และชมรมนักวิชาการ
ศาสนศึกษา ได้ตระหนักถึงความสำคัญของสวัสดิการพนักงานศาสนการด้านการศึกษา ที่บำเพ็ญประโยชน์ต่อพระพุทธศาสนา ปฎิบัติหน้าที่ในโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษาด้วยความทุ่มเทเสียสละตลอดมา ในการนี้ชมรมนักวิชาการศาสนศึกษา โดยได้รับมอบหมายจากศูนย์ประสานงานกลางฯ ให้สำรวจข้อมูลพนักงานศาสนการด้านการศึกษา ที่จะเกษียณอายุภายในเดือนกันยายน ๒๕๕๘ เพื่อนำมาใช้เป็นฐานข้อมูลประกอบการพิจารณาเสนอแนวทางช่วยเหลือบุคลากรดังกล่าวให้มีสวัสดิการที่ดีตามอัตภาพเมื่อเกษียณอายุไปแล้ว


ดังนั้นจึงขอความอนุเคราะห์ท่านประธานกลุ่ม ได้โปรดมอบหมายให้ผู้รับผิดชอบสำรวจข้อมูลพนักงานศาสนการด้านการศึกษาในกลุ่มของท่าน ที่จะเกษียณอายุภายในเดือน กันยายน ๒๕๕๘ นี้ ทั้งพระภิกษุและฆราวาส จากข้อมูล จ.๑ ร.๑ โปรดส่งข้อมูลที่ชมรมนักวิชาการศาสนศึกษา ตามที่อยู่ด้านบน หรือทางอีเมล์ scholar2557@hotmail.com พิมพ์ด้วยโปรแกรม Microsoft Excel ภายในวันที่  ๒๐ กรกฎาคม ๒๕๕๘


ชมรมฯ หวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้รับความเมตตานุเคราะห์จากพระเดชพระคุณด้วยดีเช่นเคย และกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงมา ณ โอกาสนี้


จึงกราบนมัสการมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการต่อไป



                                    กราบนมัสการด้วยความเคารพอย่างสูง
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                           ประธานชมรมนักวิชาการศาสนศึกษา
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