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สำนักงานกลุ่มโรงเรียนพระปริยัติธรรม 
                                                                                   แผนกสามัญศึกษา  กลุ่มที่ ๑๑
 






 
๕๐ ถนนกรุงศรีนอก  ตำบลในเมือง 
อำเภอเมือง  จังหวัดสุรินทร์  ๓๒๐๐๐ 
                       ๗   มกราคม  ๒๕๕๙
เรื่อง
ขอนิมนต์คณะกรรมการบริหารกลุ่ม  ผู้อำนวยการโรงเรียนเข้าร่วมประชุม 
เรียน    ผู้อำนวยการโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่มที่ ๑๑ 

ด้วยกลุ่มโรงเรียนพระปริยัติธรรม  แผนกสามัญศึกษา กลุ่มที่ ๑๑ จะจัดประชุมคณะกรรมการบริหารกลุ่ม ผู้อำนวยการโรงเรียน ซึ่งทางกลุ่มที่ ๑๑ มีความประสงค์จะปรึกษาหารือกิจการงานพระพุทธศาสนา เพื่อรับทราบนโยบายและร่วมปรึกษาหารือถึงแนวทางการพัฒนาคุณภาพการศึกษาภายในกลุ่ม ฯ เพื่อให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน รับฟังผลสรุปการจัดงานมหกรรมทักษะวิชาการ “ศรีนครชัยบุรินทร์ ถิ่นเมืองผู้กล้า พญาแล”   ระดับกลุ่มโรงเรียน การเตรียมความพร้อมในการเข้าร่วมงานทักษะทางวิชาการ “มหกรรมแข่งขันทักษะทางวิชาการ สืบสานสามัคคี นำพาสู่เวทีอาเซียน” ระดับประเทศ ครั้งที่ ๘ ณ วัดโพธิ์ชัย จังหวัดหนองคาย โครงการฝึกอบรมพัฒนากระบวนทัศน์และยกย่องเชิดชูเกียรติครูและบุคลากรทางการศึกษา โรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา   ร่วมงานวันครูปริยัติสัมพันธ์ ครั้งที่ ๔ ประจำปี ๒๕๕๙  ณ วัดชัยภูมิวนาราม จังหวัดชัยภูมิ และรับฟังผลการติดตั้ง Smart Class room จากกลุ่มจังหวัดที่ได้รับการติดตั้ง

ดังนั้น กลุ่มที่ ๑๑ จึงขอนิมนต์คณะกรรมการบริหารกลุ่ม ผู้อำนวยการโรงเรียน เข้าร่วมประชุมสมัยสามัญประจำปี ครั้งที่ ๑/๒๕๕๙  ในวัน พฤหัสบดี ที่  ๑๔  เดือน มกราคม พ.ศ.  ๒๕๕๙  เวลา  ๑๓.๐๐  น.          ณ ห้องประชุมโรงเรียนปริยัติธีรวิทยา  ตำบลในเมือง  อำเภอเมืองบุรีรัมย์  จังหวัดบุรีรัมย์
  
จึงเรียนมาเพื่อทราบและขอนิมนต์เข้าร่วมประชุมตาม วัน เวลาและสถานที่ดังกล่าว
      เรียนมาด้วยความนับถือ
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      ( พระครูปริยัติกิจธำรง )
   ประธานกลุ่มโรงเรียนพระปริยัติธรรม 
แผนกสามัญศึกษา  กลุ่มที่  ๑๑
สำนักงานกลุ่มฯ ๑๑
โทรศัพท์ ๐-๔๔๕๑-๓๙๓๕ (สร)
www.group-11.com































































